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Question de débat


C’est une question d’actualité, controversée et fermée (on peut y répondre par oui/non). La question comporte une mesure concrète. 


Exemple : faut-il ouvrir (mesure) les places d’apprentissage aux mineurs sans-papiers ?


Note : veillez, en choisissant la question, à vous mettre dans la peau des débatteurs. La question doit pouvoir être défendue par celui qui est « contre » et celui qui est « pour » sans mettre ni l’un ni l’autre dans une situation inconfortable.








Introduction à la problématique


Objectif : présenter le sujet aux débatteurs


Contenu : mise en contexte de la problématique en Suisse, brève présentation des tenants et aboutissants de la question en débat.


Note : la fiche doit être la plus impartiale possible : on ne doit pas pouvoir deviner la position personnelle des auteurs.











Eventuellement : image, dessin de presse, ...


Objectif : illustrer la problématique en fournissant aux débatteurs un support visuel alimentant le débat








Définition des termes centraux de la question en débat


Objectif : fournir aux débatteurs des explications concernant les termes précis de la question en débat.


Contenu : définition de la mesure et des termes de la question en débat. 


Exemple : qu’est-ce que cela signifierait d’ « ouvrir » les places d’apprentissages aux mineurs sans papier (mesure) ? Et qu’entend-on par « mineurs sans-papiers » (termes) ?





Graphique – chiffres


Objectif : fournir aux débatteurs des bases statistiques valables et objectives.


Contenu : diagramme, graphique, tableau, ...


Note : il est toujours intéressant dans un débat de pouvoir se référer à des statistiques. Mais attention ! Les statistiques peuvent être présentées de manière biaisée. Il s’agit pour les étudiant-e-s et apprenti-e-s ici de bien analyser les graphiques trouvés et de prêter une attention particulière aux sources afin de transmettre aux plus jeunes des chiffres qui soient fiables.
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Arguments


Objectif : fournir aux débatteurs des arguments qu’ils puissent ensuite s’approprier pour construire leur discours. 


Contenu :


Au moins 10 arguments répartis de manière égale entre les « pour » et « contre » ;


5 arguments sont issus des réflexions propres des auteurs ; 5 arguments sont cités d’acteurs concernés par la question (politiques, autorités, citoyens, professionnels, etc...).


Les arguments sont positionnés sur un continuum et non simplement en deux colonnes : il s’agit justement de présenter autant des arguments radicaux (situés aux extrêmes du continuum) que des arguments plus modérés (répartis entre les deux extrêmes). 


Note : 


Selon La jeunesse débat, les débatteurs ne choisissent pas leur position. Il s’agit donc de proposer des arguments valables pour les deux parties.


Veillez à varier les types d’arguments (scientifiques, politiques, émotionnels, personnels, etc...) et les acteurs (pas uniquement des politiciens ou uniquement des scientifiques par exemple)











Mesures et/ ou textes de loi existant


Objectif : fournir aux débatteurs les mesures (publiques ou privées) telles qu’elles existent déjà, en lien avec la question de débat.


Contenu : il faut prévoir autant d’encarts qu’il y a de mesures.


Note : le but ici est de restituer ces mesures sans juger de leur efficacité ou des critiques qui leur sont adressées.





Lien internet 


Objectif : fournir aux débatteurs des sources complémentaires pour compléter leur travail de documentation.


Contenu sites internet d’organismes actifs dans le domaine sur lequel porte le débat


Note : l’impartialité est là aussi une règle d’or ; les organismes cités doivent couvrir la palette des acteurs impliqués dans le débat. Par exemple, dans la fiche sur les agrocarburants, figuraient tout à la fois le site d’Uniterre, celui de l’Union pétrolière suisse et de l’Association transports et environnement.








Ouverture du débat


Objectif : 1) élargir le débat à des enjeux plus généraux (valeurs, choix de société, idéologie) et/ ou 2) compléter par des encarts d’informations complémentaires


Contenu : c’est ici que les limites des mesures ou des textes de lois peuvent être présentées sans que les auteurs légitiment ou non la critique.





Note :


Le point 1 est l’un des plus difficiles à rédiger, car c’est là que les auteurs peuvent « se trahir » et laisser transparaître leur opinion


Cette mise en perspective peut bien entendu se faire à partir d’éléments d’informations délivrés dans les pages précédentes





Exemple: dans la fiche argumentaire  « Faut-il encourager l’utilisation d’agrocarburant comme alternative au pétrole ? », la page 4 débute par deux points intitulés : « Agrocarburants ou nourriture ? » et « Rouler ou manger ».
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Lexique


Objectif : fournir aux débatteurs la définition de termes spécifiques ou techniques ; les définitions leur permettront également de mieux cerner les enjeux et de spécifier la ou les problématiques liées au débat.


Contenu : 4 à 5 termes clés accompagnés d’une définition synthétique et claire, afin que les débatteurs puissent éventuellement s’y référer (ou les réutiliser) lors du débat


Note : il faut vulgariser, simplifier, sans perdre trop de précisions ou sans livrer une définition trop simpliste.
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